

## 改善形象達成 歷史性殺入8強

## 俄國世盃路大豐收

世界盃決賽周進入最後階段，東道主俄羅斯八強賽在黑海城市索契迎戰克羅地亞，雖然最終未能殺入準決賽，但仍毫無疑問成為今屆世界盃場內場外的大贏家。近年俄羅斯與西方國家的關係跌入谷底，賽前更爆出前俄羅斯特工在英國遭落毒案，令歐洲多國領袖拒絕到場觀戰，但俄羅斯全國上下最終都以行動證明，他們不但有能力舉行最頂級國際足球盛事，還透過熱情好客的一面，成功改善俄羅斯在國際社會的形象。

俄羅斯堪稱是今屆世界盃最大黑馬，賽前被看低幾班的東道主，先後大勝沙特阿拉伯和埃及以及分組賽次名出線，更於16強射12碼擊敗2010年冠軍西班牙，自蘇聯解體後首次晉身8強。

如果要說俄羅斯表現亮眼，相信不會有太多球迷同意，但全隊球員在主場壓力和聲援下鬥心十足，卻是毋庸置疑的事實。

## 英美球迷讚俄安全好客

不少俄羅斯民眾都希望借世界盃向全球展現國家美好一面。企業家瓦西列夫接受訪問時，多次呼籲外國人到訪，親身體驗俄羅斯是美麗和友善的國家，而不是外國傳媒所言般不堪。他直言對國家舉辦世界盃感到自豪，指很樂意得到機會和外國旅客接觸，建立國際友誼，笑言這些經歷會成為俄羅斯人的“遺產”。

## 場地交通保安 費心籌劃

美國球迷福勒指，在世界盃舉行前，家人普遍反對他們前往俄羅斯，認為當地非常危險，但抵達現場後卻發現情況完全相反，讚揚俄羅斯人友善及好客，安全程度遠勝上兩屆巴西和南非的世界盃。一名英格蘭球迷回國後亦在twitter發文，指身處俄羅斯的兩週內：“我沒有被足球流氓襲擊，也沒有被熊吃掉，沒有中毒或被殺。英國傳媒應為抹黑俄羅斯人的不實訊息感到慚愧。”

俄羅斯籌劃舉行世界盃已久，由2010年申辦成功算起，至今已有8年。為讓世界盃取得成功，政府



俄羅斯球員為擊敗西班牙晉級8強而歡呼。

可謂費盡心思。所有世界盃場地都經由頂級設計，稱得上國家標誌性藝術品，如聖彼得堡運動場外形勝似外星太空船，在夜間發出彩虹七色的亮光，如同在準備起飛。

政府為球迷提供各項便利措施，包括為球迷提

供“球迷ID簽證”，讓球迷可以低成本多次出入俄羅斯，並提供免費的交通安排，令他們可以暢遊俄羅斯，自在地觀賞賽事，同時安排足夠的保安部隊，維持人群秩序，亦為外國記者提供指引，方便採訪。

■加拿大廣播公司/《福布斯》

路透社



俄羅斯球迷投入地觀賞國家隊賽事。

法新社

4小城回復平靜  
國民憂大街冷清

世界盃進入淘汰賽後，其中4個主辦城市薩蘭斯克、伏爾加格勒、加里寧格勒和葉卡捷琳堡也完成所有比賽，回復昔日平靜。

薩蘭斯克人口不足30萬，當地舉行4場分組賽。印度球迷桑吉沃為欣賞葡萄牙球星C朗拿度的風采，特別到薩蘭斯克觀看葡萄牙對伊朗的賽事，他坦言俄羅斯之旅是人生美好時光。

薩蘭斯克結束所有賽事後，大量為

世界盃興建的基礎設施，前景引起關注，例如可容納4.4萬人的球場。居民謝爾蓋坦言，世界盃雖然是盛事，但球迷很快便會離開，“而我們則要留下來”。42歲商店店主葉戈爾亦稱，所有市民都為舉行世界盃賽事感到高興，賽事亦為城市帶來新基建，但他擔心這些寬闊的大街將變得空無一人，像是恐怖電影場面。

■《衛報》

俄展好客一面  
洗脫冷戰印象

俄羅斯世界盃被視為提升俄國形象的盛事，不少近日到訪俄羅斯的遊客發現，多個主辦城市展現出好客熱情，與外界對俄羅斯人的冷漠印象大相逕庭。路透社記者考索恩被派到下諾夫哥羅德採訪世界盃，他坦言此前對當地的印象停留在冷戰時代，但抵埗後發現當地非常好客，形容俄羅斯在今屆世界盃展示了最好一面。

考索恩稱，下諾夫哥羅德的設施均有英文標示，義工努力以英語接待遊客，遊客亦獲派發俄英對照的小冊子。下諾夫哥羅德球場設施同樣完善，記者室設有高速上網服務，每名記者的座位亦配備電視，隨時翻看球賽片段。

路透社攝影記者尼科爾森表示，很高興親身看見美斯和C朗拿度等球星，除此以外，他更對俄羅斯人的熱情好客感意外。另一名攝影記者格雷亦稱，他採訪期間與俄羅斯人聊天時，了解到他們的愛國熱情，又讚揚街道非常清潔，薩馬拉的球場設計更讓他印象深刻。

球迷同樣享受俄羅斯的氣氛，英格蘭與俄羅斯球迷在前年歐洲國家盃期間曾發生激烈衝突，加上近月英俄爆發外交風波，不少英格蘭球迷均沒到俄羅斯為國家隊打氣。不過身在當地的英格蘭球迷卡萊恩表示，人們應忘卻過去對俄羅斯的印象，“這裡真的很好，這麼多人打退堂鼓，真是可惜”。

■路透社